

医疗机构药房平面布置设计(摘要)

徐冬英 金理文

我国医疗机构和它的药房种类很多，业务范围差异也很大，有的只进行单纯配方工作，有的要制备注射剂或其他制剂，有的还要结合临床需要制备市场上不易购买的各种制剂，有的还包括中荮业务，这些都显示出对药房设计有不同的要求。过去建筑师设计或由药工人员认提出初步设计前，往往参观访问收集一些资料。药工人员认对建筑和设计知识了解不够，而建筑师对于药房业务性质，工作内容繁简，规模大小，工作的方法，部门设置等掌握不够，因此不易作出令人满意的设。近年来医疗机构的建筑设计的研究，已受到各方面的重视，并已列入我国12年科学规划之内，显然可见，作为医疗机构组成部分之一的药房，如果提不出适合于药房业务的设计资料来，对于整个医疗机构的整体设计是有一定影响的。我国过去在这方面很少有专文论述，我们根据近年来收集的资料及实地调查，把它做一次比较系统的整理，以供有关方面参考。

现有医疗机构药房的布置，据调查了解约可分为三种类型：①旧有药房随需要扩充，无整体规划②根据医疗需要结合药房各部门具体工作内容分点分片设置药房各部门③医疗机构各部门分单元布置，药房为一独立单元。

药房平面布置设计原则应该是：①便利病人②符合药房的业务内容和工作条件，并经济适用③结合医疗机构的总体设计考虑药房的总体布置，如果受医疗机构总体设计的约束，药房各部门分散，亦只能分成2—3个较为集中的地段④符合医疗保健精神，使病人在取药时避免交叉感染与劳累，并有利于药工人员认的健康和进行正常的工作。

药房设计时必须明确的几项主要设计依据：虽然医疗机构药房统一的性质任务，中央卫生部有所规定，但是每一个具体药房的业务范围是有明显差异的，本文强调了应从各种不同的业务范围做为药房设计依据：①病床数②门诊处方量的估算③药工人员认数④中荮业务范围的确定，中荮加工极为复杂，有生药材的处理与炮炙，饮片的切制与丸散膏丹的制备等，对于面积有较大的影响⑤水电蒸汽的供应情况⑥大量输液和片剂是否制备⑦病房调剂室(病房药房)的面积和病房发药制度的不同，亦有很大的影响⑧预制方剂所占配方量的比重等。

药房内部各业务部门的具体设计包括有：一、调剂室的设计，二、制剂室设计，三、库房设计，四、分析室、办公室，分装室设计，五、中荮加工煎药室的设计。

调剂室根据业务性质的不同，设计要求亦因此而异。独立门诊所(室)的调剂室实际上是一个具体而工作比较复杂的药房，因此要求面积较宽敞，并有专用的贮藏室，以便工作。

通常每日150—200张西药处方量的调剂室约为18—24平方米，贮藏室为6—8平方米。该室的必要设备应有收方发药窗口，调剂台、药橱、药柜、药架、办公桌、水槽等。

综合性医院门诊调剂室系供应门诊病人取药之用，其位置宜设置在门诊大厅的中心地带，并靠近收费处。因综合性医院夜间有急诊业务，故药房宜设置相隔的值班室以便于工作。门诊调剂室的面积常决定于门诊处方量，预制方剂与临时配方的比例，收方调配发药的组织程序以及药工人人员数。必要设备有发药台，调剂台，水槽，冰箱，药橱，药柜，药架及办公桌等。每日300张左右处方的调剂室面积约为24—30平方米。

分科调剂室是为了避免交叉感染，缩短候药时间，以及受医疗机构总体设计的约束，不能设置较大的调剂室者，可设分科调剂室为相应的医疗科室病人服务。一般面积16—24平方米即可。

门诊与病房合用的调剂室系供应门诊与住院病人的药剂的场所，位置宜设于门诊与病房相连接处，面积大小应以处方量，临时配方与预制方剂的比重，收方调配发药组织程序及药工人人员数来决定。然而门诊与病房的收方发药窗口应加以区分，以免差错。

中药调剂室系供中医病人取药之用。面积应决定于中药处方量，药品种类，饮片的供应以及有无加工等因素。必要设备应有中药格斗橱，成药柜，配方台，扁子架等。

制剂室可分普通制剂室与灭菌制剂室两种。制剂室以介于调剂室与库房之间的位置为佳，环境必须清洁，远离传染病区。一般普通制剂室宜分设液体制剂室与固体和半固体制剂室。如此，可防止细粉飞扬，以免影响液体药剂的质量。面积则应根据业务多少与操作繁简作为决定。普通300张病床的医院门诊处方每天800张左右，不做片剂注射剂者，约需面积40—50平方米。必要设备有液体调剂台，散剂调剂台，软膏台，无菌操作台，药柜，药架，制剂陈列架，冰箱，烘箱，送药车，水槽等。

灭菌制剂室要求尽可能地避免细菌的侵入。面积不宜太大，介于18—24平方米即可。灭菌制剂室需附有准备室及缓冲道，以利与外界隔离。必要设备有工作台，仪器柜，紫外灯等。

库房设计应注意库房的坚固，安全，通风，干燥等条件。面积应决定于药品的贮备量与药品的周转量。中药库房需附有广场，西药库房应设有地下室，以利于做好药品保管工作。必要设备有温湿度计，衡量用具，药架等。

分析室，办公室，分装室，中药加工煎药室可根据一室多用的精神合併设计，或分别设计。中药加工煎药室应设在中药库房与锅炉房附近以利于运送。各室面积约为16—20平方米。

本文对药房各部門的具体设计除文字说明外，均附有专用家具与设备布置的设计图，按1:100比例绘制。并讨论了该业务部門与院内有关部门和药房内部各部門的关系，附设计图12幅。

医疗机构药房的具体设计方案：分别介绍①乡村医院药房设计②城市门诊所药房设计③县级医疗机构药房设计④城市300张病床综合性医院药房设计（包括集中式分散式两个类型的設計）⑤城市400张病床综合性医院药房设计（包括集中及分散三个设计方案）⑥城市500张病床综合性医院药房设计。每一设计均以目前药房业务范围最常见的若干假定条件为依据，分别提出不同的方案，这就有可能使读者选用合于自己要求的内容，发挥参考资料的作用。方案内均附有专用家具和设备布置的设计图，亦按1:100比例绘制，介绍了不同类型的药房平面布置设计方案9个并各有设计图。

【全文文末附有参考文献】。